

# 中国科协调研安州区 “惠民兴县”科技志愿服务试点工作

**本报讯** 近日,中国科协调研组到绵阳市安州区调研“惠民兴县”科技志愿服务试点工作。安州区委常委、统战部部长、总工会主席蔡晓玲陪同调研并作专题工作汇报。

当日上午,调研组走进安州区花荄镇九合村柑桔种植基地,详细了解了基地的运作模式、科技应用情况和科技志愿服务具体案例,以及科技志愿服务对基地建设、柑桔产业发展和种植户增收的影响。随后,调研组到安州区新时代文明实践服务中心,参观科技志愿服务工作站,了解结合新时代文明实践工作开展的科技志愿服务情况,并就“安州区新时代文明实践云”平台使用情况进行沟通;深入四川省金佛手农业科技开发有限公司佛手种植基地,了解佛手种植、



调研组了解安州区新时代文明实践云平台。安州区科协供图

使用价值、基地建设和产业发展,以及科技志愿服务带动农户增产增收情况。

在随后召开的座谈会上,蔡晓玲向调研组汇报了安州区“惠民兴县”科技志愿服务试点工作总结情况。近年来,安州区积极推动科技志愿服务工作并取得明显成效,逐步形成了各级有组织、行业有队伍、活动常开展、工作有成效的良好局面。特别是以“惠民兴县”试点为契机,着力打造了“两学一助”科技服务乡村志愿行动品牌,狠抓队伍建设、组织管理、能力提升,效果优化“四个落实”,建立了“一会两中心+三特四专”的“一二三四”工作体系,形成了“需求—服务—保障”的“三位一体”工作链条,以技术指导、人员培训、外部协调、发展保

障为主要内容,深入开展科技志愿服务,为农业高质量发展赋能。

调研组对安州区“惠民兴县”科技志愿服务试点工作给予充分肯定,并指出,安州区委、区政府高度重视试点工作,科技志愿服务基础扎实,试点项目实施成效明显,工作开展卓有成效,初步形成了一些好的经验。希望安州区能立足现有基础,创新工作理念和方法,科学规划,

进一步提升凝聚力,吸引更多科技人才,努力探索科技志愿服务试点工作的“安州经验”。

此外,调研组还听取了安州区科协、区委社工部、区农业农村局、区新时代文明实践服务中心负责人相关工作情况汇报,并就进一步做好科技志愿服务和“惠民兴县”试点工作进行了探讨。

(李加成)

## 省科协“出实招”帮扶乡城县

**本报讯** 为全面贯彻落实党中央和省委、省政府关于定点帮扶工作的精神,推进省科协2024年消费帮扶甘孜州乡城县工作,近日,省科协机关党委组织召开消费帮扶乡城县工作推进会。会议由省科协党组成员、机关党委

书记陈文菊主持。

近期,省科协在乡城县的5个帮扶村和县级水果科技小院分别梳理了向省科协集中推荐的农产品,州级科技小院藏青兰药业科技有限公司也推荐了相关科技产品,省科协机关党委相关人员分

别向省科协3个工会和2个食堂开展了集中推荐。此外,会议还讨论了近年来省科协消费帮扶中存在的困难和问题。

会上,陈文菊要求各工会和食堂要按照计划完成好今年的消费帮扶工作,积极对接乡城县农产品和科技产

品,转变脱贫攻坚到乡村振兴的消费帮扶思维模式;积极向产品供给侧反馈发展中的问题,为农户增收和乡村振兴争取实效;积极向干部职工推荐好的放心产品,引导好消费的同时计划好明年的消费帮扶工作。(刘凌)

## 省科协领导赴乡城县开展定点帮扶

**本报讯** 近期,省科协党组成员、四川科技馆党委书记、馆长王欢一行赴甘孜州乡城县开展定点帮扶工作。其间,到乡城县麦卡村与纳木村开展了调研活动,在乡城县科技馆集中慰问了四川科技馆选派干部,并与之交流工作、了解其思想动态。

在乡城县,调研组实地调研了查呈沟文旅结合情况、通过自然资源与红色文化相结合促进经济发展的情况、在提升旅游产品的文化内涵和市场竞争力方面的情况。在麦卡村,调研组调研了车厘子基地,针对车厘子年产量情况和助农增收等问题进行了深

入交流探讨。

此外,调研组还在乡城县科技馆召开座谈会,集中慰问四川科技馆的选派干部。5名驻村干部分别汇报了工作进展,分享了驻村帮扶经验,并就工作中遇到的困难和挑战进行了交流。王欢要求各驻村干部要加强对“三农”

知识的学习,结合乡城县资源、产业特点,对照弱项、查找短板,积极用好“天府科技云”平台既有资源,不断推进乡城县产业迭代式发展。同时要积极引导城乡群众上“天府科技云”学习科普知识。

(刘凌)

## 地方科协 | DI FANG KE XIE

### 成都市科协 推动科技小院规范化建设

**本报讯** 近日,成都市科技小院建设工作座谈会在成都科技会堂召开。成都市科协党组成员、副主席张耘参加会议并讲话,省农技协理事长刘进、市科协一级调研员李春飞、市科协科普部相关负责人、全市20家科技小院负责人、代表及市农技协代表等参加会议。

会上,四川农业大学教授张社梅结合邛崃蜜蜂科技小院的建设和实践情况,对成都市科技小院的科技创新、人才培养、面临的机遇与挑战等内容提出了相关意见和建议。参会的科技小院负责人、代表分别报告了科技小院2024年特色亮点工作开展情况和存在的问题,并就科技小院的定位、运营资金、科技成果转化、科研人员入驻时长和人数、在校研究生入驻的考评保障等问题进行了深入讨论。

(成都市科协供稿)

### 德阳市科协与中国机械工程学会 开展支部共建活动

**本报讯** 为强化全国学会和地方科协组织的深度合作,积极探索“党建+科创”工作模式,以党建为引领深入推进“科创中国”试点城市、创新驱动示范市建设,近日,中国机械工程学会与德阳市科协开展了支部共建活动。

活动中,双方党支部负责人签订了党组织结对共建协议,促进党建与业务同向发力,互促共进,以党建引领会地合作,促进地方产业发展。双方约定以“激发活力、服务科技、推动工作”为共建目标,以“科技创新、人才培养、学术交流、学风道德”等为共建内容,以开展实施中国科协“科创中国”科技服

务团项目等为重点,助力德阳加快建设中国装备科技城。

随后,双方介绍了各自党支部党建工作基本情况,回顾了近年来双方围绕“科创中国”试点城市、创新驱动示范市建设开展友好合作结下的深情厚谊,并聚焦学习贯彻党的二十届三中全会精神,就“以党建为引领,加快发展新质生产力、促进科技与经济深度融合”进行了探讨,交流沟通了科技创新、学会发展、会地合作等方面的工作。

据悉,下一步,双方将继续以党建为引领,以支部共建活动为契机,持续加强沟通合作,以实际工作成效夯实、巩固共建成果。(李华)

### 雅安市科协 推动中药材产业向“新”提“质”

**本报讯** 近日,雅安市科协党组书记、主席刘勇一行赴石棉县调研中药材产业发展情况。石棉县经科局、县科协等有关部门负责人陪同调研。

调研组先后深入丰乐乡田湾村叠鞘石斛中药材种植基地,石棉县中翔农业开发有限公司的重楼、大黄、当归中药材种植基地,曹家湾中药材种植专业合作社佛手种植基地实地考察中药材种植情况,了解中药材苗木生长、管护和病虫害防治等情况,并与基地相关负责人就中药材种植、生产、管理等技术难题进行深入交流。针对存在的问题及下一步规划,调研组结合石棉县实际情况提出了相关意见建议。一是抓重点。以市场为导向,做好以重楼、佛手、叠鞘石斛等为主的中药材生产经营规范化、市场化运作。

落实“一县一品”或“一县多品”规划要求,扶持壮大龙头企业,营造企业带大户、大户带小户,千家万户增收致富的美好局面。二是强科技。加大与院所合作力度,落实好科技特派员制度,实施中药材产学研融合发展,引导和扶持中药材种植加工龙头企业建立完善技术中心,鼓励各类经营主体、个人申请新品种、专利、商标等知识产权。三是打造品牌。建立完善品牌监管体系,多渠道、多层次进行品牌宣传和推广,形成独特的品牌形象,吸引更多投资和消费,推进全县道地健康中药材产业高质量发展。

调研组表示,全市科协系统将继续发挥桥梁纽带作用,整合各类资源力量,积极提供科技服务和专家智力支持,助力县域经济高质量发展。

(本报记者 苏文保)

### 乐山市科协 召开五届十一次常委会

**本报讯** 11月1日,乐山市科协五届十一次常委会在乐山职业技术学院召开。乐山市科协党组书记、副主席周泽稀主持会议并讲话。

会议传达学习了党的二十届三中全会精神、省委十二届六次全会精神以及省科协十届一次常委会精神,审议并通过了《乐山市科协五届常委会工作报告》《乐山市科协常委联系优秀科技人才工作制度》,表决通过了《关于调整乐山市科协第五届委员会委员、常委的报告》。

周泽稀强调,全市科协系统要紧紧围绕中心、服务大局,切实落实好科协“四服务”工作。在不断探

索科协组织、科协工作规律性的过程中,奋发有为,积极适应新要求。周泽稀指出,乐山市科协要坚定不移地推行“123”工作思路,即紧紧围绕一条主线、积极开展两项活动、全力打造三个平台。要坚持深化天府科技云服务毫不动摇,以“功成必定有我”的韧劲和锐气,发挥好院士(专家)工作站、嘉才计划杰出科技人才、“天府科技云”平台这三个关键平台作用,不断发展新质生产力。要充分发挥科协的组织优势和广泛联系人才的资源优势,引领科协事业改革创新,让全体科协工作者紧起来、动起来、跑起来,为奋力谱写中国式现代化乐山新篇章贡献科协力量。(本报记者 苏文保)

### 攀枝花市科协 召开八届十三次全委会

**本报讯** 近日,攀枝花市科协八届十三次全委会在攀西科技城召开。会议深入学习贯彻党的二十届三中全会精神及省委十二届六次全会精神,传达省科协十届一次常委会精神,审议攀枝花市科协第八届委员会人事调整事项,安排部署市科协第九次代表大会相关工作。攀枝花市市委常委、统战部部长、市科协主席马晓凤出席会议并讲话,市科协党组成员、副主席庞春键主持会议。

会议审议通过了《攀枝花市科学技术协会八届七次常委会关于市科协第八届委员会部分成员职务调整的建议》《攀枝花市科学技术协会第九次代表大会代表资格审查委员会建议名单》。

马晓凤就贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十二届六次全会精神,做好下一步科协工作提出了明确要求:一要提高政治站位,不折不扣贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十二届六次全会精神。要把党的二十届三中全会精神和省委十二届六次全会精神的学习贯彻结合起来,充分认识进一步全面深化改革的重要性,切实把思想和行动统一到全会精神上来,扎实学习好、宣传好、贯彻好全会精神;要立足全市科协工作实际,找准工作切入点和着力点,全力推动科协治理体系和治理能力现代化。二要深化“保姆式”服务,推动科技和产业融合发展。坚持常年常态走企业问需求,牢牢把握“保姆式”服务关键节点,持续做强有效科技需求,持续优化科技服务供给,持续宣

马晓凤就贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十二届六次全会精神,做好下一步科协工作提出了明确要求:一要提高政治站位,不折不扣贯彻落实党的二十届三中全会精神和省委十二届六次全会精神。要把党的二十届三中全会精神和省委十二届六次全会精神的学习贯彻结合起来,充分认识进一步全面深化改革的重要性,切实把思想和行动统一到全会精神上来,扎实学习好、宣传好、贯彻好全会精神;要立足全市科协工作实际,找准工作切入点和着力点,全力推动科协治理体系和治理能力现代化。二要深化“保姆式”服务,推动科技和产业融合发展。坚持常年常态走企业问需求,牢牢把握“保姆式”服务关键节点,持续做强有效科技需求,持续优化科技服务供给,持续宣

此外,会前还召开了攀枝花市科学技术协会八届七次常委会,审议通过了《攀枝花市科学技术协会八届十三次全委会关于市科协第八届委员会部分成员职务调整的建议》《攀枝花市科学技术协会第九次代表大会代表资格审查委员会建议名单》。

(赵林钰)

### 内江市老年科技大学成立

**本报讯** 近日,内江市老年科技大学成立暨授牌仪式成功举行。内江市科协党组书记高宏,市老科协副会长龚洪贵,市老科协常务副会长史河川出席会议。

会上,龚洪贵向内江市老年科技大学授牌,史河川宣读了《关于成立内江市老年科技大学的通知》。据悉,内江市老年科技大学成立后,将重点围绕政策解读、医疗健康、农业发展、科技创新等主题,积极为全市老专家、老科技工作者搭建学习交流平台。

龚洪贵在授牌仪式上指出,内江市老年科技大学的成立是积极响应省老科协建设全省老科协系统一流老年科技大学、一流科学普及平台、一流老专家幸福之家的具体表现,标志着具有内江科技特色的老年科技教育平台正式启动。他希望内江市老年科技大学要充分发挥老科协组织优势和智力优势,全面整合多方资源,围绕老年人“吃、住、行、健、医、学”等多样化、个性化需求,积极探索形成科技助老服务新体系、新品牌,成为老

科技工作者发挥优势特长、发挥作用的重要阵地。高宏对内江市老年科技大学的成立表示祝贺,他希望老年科技大学一要提高政治站位,坚持价值引领。要以习近平总书记对老科协组织重要指示精神为根本遵循,加强老同志的政治意识,努力把内江市老年科技大学办成内江市老年群体接受现代科学知识的主阵地。二要加强自身建设,突出办学特色。要以“老”字为中心,以“科”字为重点,充分发挥互联网和移动网络优势,打造“银龄互助”型的教学相长模式。三要坚持中心,服务大局。要紧紧围绕市委、市政府工作大局,持续擦亮建言献策、科普惠民、助企创新等工作品牌,为推动内江乃至全省经济社会高质量发展贡献力量。

授牌仪式后还举行了内江市老年科技大学开讲第一课暨第九期大千科技讲堂,成都中医药大学硕士生导师、主任医师刘晋利主讲。内江市老科协副会长、各专委会主任、副主任、老专家代表共30人参加活动。

(张跃明)